
ΑΠΟΚΡΙΑ ΣΤΗ ΣΚΥΡΟ 

                               

  Η Σκύρος είναι ένα όμορφο νησί του Αιγαίου που ανήκει στις Σποράδες. Είναι τόπος που 

επισκέπτονται πολλοί τουρίστες το τριήμερο της Αποκριάς, επειδή έχει εντυπωσιακά  

έθιμα. Η Σκυριανή Αποκριά είναι ένα από τα πιο δημοφιλή παραδοσιακά δρώμενα στην 

Ελλάδα.  Οι ίδιοι οι κάτοικοι του νησιού είναι αυτοί που δίνουν τον ρυθμό στα αποκριάτικα 

δρώμενα, με ενθουσιασμό και ζωντάνια. Μέχρι την Καθαρά Δευτέρα επισκέπτες και ντόπιοι 

συμμετέχουν σε ένα αυθόρμητο διονυσιακό γλέντι, που συνδυάζει αρχέγονα έθιμα από την 

εποχή του θεού Πάνα, σατυρικές θεατρικές παραστάσεις και νησιώτικα πανηγύρια. 

Τα έθιμο του Γέρου, της Κορέλας και του Φράγκου 

                                          

  Ανάμεσα στις εκδηλώσεις αυτές ξεχωρίζει μια τριάδα μεταμφιεσμένων που αποτελείται 

από τον Γέρο, την Κορέλα και τον Φράγκο. Το έθιμο αυτό προέρχεται από την λατρεία του 

θεού Πάνα, του τραγοπόδαρου θεού, προστάτη των κτηνοτρόφων, που λατρευόταν στο 

νησί κατά την αρχαιότητα.  Ο Γέρος φοράει κτηνοτροφική μαύρη τριχωτή κάπα και το 

πρόσωπο του είναι καλυμμένο με δέρμα μικρού κατσικιού, ενώ στην πλάτη του βάζει 

διάφορα υφάσματα, για να φτιάξει μια ψεύτικη γέρικη καμπούρα. Από κάτω φοράει 

σκυριανή, άσπρη βράκα και τα χαρακτηριστικά δερμάτινα σκυριανά σανδάλια.  Στη μέση 

του ο Γέρος έχει περίπου 50-80 βαριά κουδούνια, σε διάφορα μεγέθη που κάνουν 

εκκωφαντικό θόρυβο, όταν κινείται. Πειράζει τους περαστικούς και προσπαθεί να τους 

τσακώσει με την μαγκούρα του, ενώ η Κορέλα ανοίγει δρόμο ανάμεσα στο πλήθος και 

χορεύει γύρω του. 



  Η Κορέλα είναι άντρας ή γυναίκα, ντυμένος/η με την παραδοσιακή σκυριανή γυναικεία 

φορεσιά. Την ομάδα ακολουθεί και ο Φράγκος, ντυμένος με φράγκικα ρούχα, που φοράει 

στη μέση του ένα κουδούνι. Αφού κάνουν βόλτες, ανεβαίνουν στο Κάστρο του Νησιού. 

Εκεί, στο μοναστήρι του Αγίου Γεωργίου, με θέα το Αιγαίο, οι Γέροι χτυπούν τις καμπάνες. 

Μετά κάθονται να ξαποστάσουν και οι Κορέλες τους τραγουδούν παραδοσιακά Σκυριανά 

τραγούδια. Κάτω στη Χώρα, το γλέντι συνεχίζεται στα μαγαζιά του νησιού μέχρι το πρωί.. 

Σύμφωνα με τον μύθο, το έθιμο αυτό έχει σχέση με έναν τσοπάνη, ο οποίος έχασε όλα του 

τα πρόβατα από τον βαρύ χειμώνα και για να μάθουν αυτό το γεγονός οι κάτοικοι, ζώστηκε 

με τα κουδούνια από τα πρόβατα. Παίρνοντας την σύζυγό του και τον παραγιό του μαζί 

του, περπατούσαν στα σοκάκια του νησιού.  

                                    

                                                    Το έθιμο της Τράτας 

  Την τελευταία Κυριακή της Αποκριάς τη σκυτάλη παίρνουν οι ψαράδες της Σκύρου. 

Στήνουν ένα καΐκι σε ρόδες και κάνουν παρέλαση, λέγοντας αυτοσχέδια σατυρικά στιχάκια 

και σατιρίζοντας την επικαιρότητα. Στα σοκάκια και τα σταυροδρόμια της αγοράς μικρές 

ομάδες από Σκυριανούς στήνουν αυθόρμητες λαϊκές παραστάσεις. Γίνονται ηθοποιοί για 

μια μέρα, και με μια ντουντούκα απευθύνονται στο πλήθος και σατιρίζουν πρόσωπα και 

καταστάσεις από το νησί, αλλά και την κοινωνική ζωή της Χώρας. 

                              

 

 

 



Καθαρά Δευτέρα 

    Η γιορτή στη Σκύρο κορυφώνεται την 

ημέρα που ξεκινά η νηστεία της 

Σαρακοστής. Την Καθαρά Δευτέρα 

στήνεται στην κεντρική πλατεία το 

μεγαλύτερο πανηγύρι της χρονιάς. Οι 

Σκυριανοί φορούν τις παραδοσιακές 

πλουμιστές στολές τους, που φυλάγουν 

με ευλάβεια στα σεντούκια όλη τη 

χρονιά. Η πλατεία γεμίζει και το γλέντι 

ξεκινά με τοπικά τραγούδια και 

νησιώτικους ήχους. Η Σκύρος έχει μια 

πλούσια παράδοση σε αποκριάτικα 

τραγούδια, της τάβλας και χορευτικά, 

που λέγονται μια φορά κάθε χρόνο και 

μαθαίνονται από γενιά σε γενιά.  

                    

 

Καλή Αποκριά!!! 

Μαρίνος Καλλαράς 
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